2022年高考历史一轮复习教学案


《中外历史纲要（上）》

第4课  西汉与东汉——统一多民族封建国家的巩固

	课题
	西汉与东汉——统一多民族封建国家的巩固
	课型
	复习课

	学习目标
	1.了解两汉国家在政治、经济、社会、思想文化上的巩固措施，认识统一多民族国家巩固在中国历史上的意义；

2.通过了解两汉社会矛盾与农民起义，认识两汉衰亡的原因。
	重点
难点
	1.两汉统一多民族国家在政治、经济、社会、思想文化上的巩固措施；

2.两汉衰亡的历史原因。

	学法指导
	史料分析，图说历史，观点判断，

归纳比较。自主学习，合作探究。
	
	

	学习过程
	教与学备忘

	【知识梳理】

一、西汉的建立与“文景之治”
（一）建立：
（二）汉初的统治
1、“汉承秦制”：
2、王国问题
（1）背景：

（2）问题：

（3）应对：

①汉高祖：

②汉景帝：

3、“文景之治”
（1）背景：

（2）措施：

（3）结果：

二、西汉的强盛（汉武帝）
（一）加强中央集权的措施：
政治上

经济上

思想上

（二）开拓疆域：
北极匈奴

开拓西域

东南与西南

三、东汉的兴衰
（一）建立
1、背景：
（1）西汉灭亡：

（2）王莽改制：

 2、建立：

（二）“光武中兴”

（汉光武帝时期社会经济在稳定的政局下重新发展起来，史称“光武中兴”。）
政治上

经济上

思想上

（三）衰亡
1、中央
（1）外戚宦官交替专权：
2、地方：
（1）土地兼并：
（2）黄巾起义：

（3）军阀割据：

四、两汉的文化
史学

《史记》

《汉书》

文学

汉赋

乐府诗

五言诗

科技

医学

数学

天文学

农学

造纸术


	学生课前预习、教师课堂检查



	【问题探究】

1. 结合所学知识，分析汉朝政治的特点。

2.分析汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”的影响。



	【真题演练】

一、选择题
1．据史书记载，角抵（摔跤）“盖杂技乐也，巴俞（渝）戏、鱼龙蔓延（百戏节目）之属也”。秦二世曾在宫中欣赏。汉武帝在长安举行了两次大规模的角抵表演，长安百姓“三百里内皆观”，他也曾用角抵表演欢迎来长安的西域人。据此可知，当时角抵

A．促进了川剧艺术的发展
B．拥有广泛的社会影响

C．推动了丝路文化的交流
D．源于民间的劳作技能

2．如表为西汉朝廷直接管辖的郡级政区变化表。据此可知

皇帝纪年

公元纪年

郡级政区

汉高帝十二年

前195年

15郡

汉文帝十六年

前164年

24郡

汉景帝中六年

前144年

68郡、国

汉武帝元封五年

前106年

108郡、国

A．诸侯王国与朝廷矛盾渐趋激化           B．中央行政体制进行了调整

C．朝廷解决边患的条件更加成熟           D．王国控制的区域日益扩大

3．汉武帝时，朝廷制作出许多一尺见方的白鹿皮，称为“皮币”，定价为40万钱一张。诸侯王参加献礼时，必须购皮币用来置放礼物，而当时一个“千户侯”一年的租税收入约为20万钱。朝廷这种做法

A．加强了货币管理             B．确立了思想上的统一

C．削弱了诸侯实力             D．实现了对地方的控制

4．西汉初期，道家学说兼采阴阳、儒、墨、名、法各家学说的精髓；后来董仲舒的儒家学说也吸收阴阳五行、法、道等各种思想。促成当时学术思想上呈现这种特征的主要因素是

A．王国势力强大              B．百家争鸣局面的延续

C．现实统治需要              D．兼收并蓄的文化政策

5．史载，汉武帝“元封五年，初置部刺史，掌奉诏条察州”，有学者认为此部刺史是由秦代的监（御史）嬗变而成。秦时除置一守一尉外，又置一监。汉兴，省监不置。惠帝三年，“相国奏御史监三辅。”武帝置刺史，“郡守不得面奏事，而刺史得而奏事”。这说明

①秦与汉在地方均设有专门负责监察的官员

②秦与汉监察方向有别，一在中央，一在地方

③秦汉监察体制的实际效能有限

④秦汉监察机构的设置受到最高执政集团的重视

A．①④
B．②③
C．①③④
D．②③④

6．汉武帝时张骞出使西域，远至今中亚阿姆河流域，受到渴望与汉通使往来的大宛等国的欢迎。其间，汉设置河西四郡，打通了与西域的直接交通。张骞在出使过程中所获得的信息对打开丝绸之路和建立中国与西方的联系起到了关键作用。据此可知，张骞出使西域的功绩是

A．开辟了沟通中西的丝绸之路
B．建立了汉朝与西方的联系

C．确立了汉朝对西域的管辖权
D．开启了中国与中亚的交往

7．西汉初年，皇帝找不到颜色相同的四匹马来驾车，将相大臣甚至只能乘坐牛车；到汉武帝初，普通百姓也拥有马匹，“阡陌之间成群”。马匹大量增加的主要原因是（   ）

A．社会稳定经济得到迅速发展          B．西域良马引进与马种改良

C．游牧民族大规模地移居中原          D．长期和平使战马消耗减少

8．史籍记载，东汉南阳樊氏“能治田，殖至三百顷。广起庐舍，高楼连阁，波陂灌注，竹木成林，六畜放牧，鱼蠃梨果，檀棘桑麻，闭门成市，兵弩器械，资至百万。”下列关于樊氏庄园的说法，错误的是

A．庄园经济力量强大
B．自给自足程度很高

C．草市交易十分发达
D．生产经营活动广泛

9．论及“汉承秦制”，有学者指出：“尽管表面上与秦及其制度划清了界限。但汉朝实质上重建了秦的中央集权官僚政治。”下列项中能够体现上述认识的是

A．分封诸侯王，郡国并存                    B．划分监察区，建立十三部刺史

C．限制相权，建立“中朝”决策机制          D．设司隶校尉，加强对官吏的监督

10．西汉文景时期，粮食增产，粮价极低。国家收取的实物田租很少甚至免除，但百姓必须把粮食换成钱币，缴纳较高税额的人头税。富商大贾趁机操纵物价，放高利贷，加剧了土地兼并、农户流亡，这反映出当时

A．重农抑商政策未能实行
B．自耕农经济发展受阻

C．粮价低抑制了生产热情
D．富商大贾操纵税收

二、材料分析题
11．  2015年底以来，西汉海昏侯刘贺墓的发掘和成果展示，在学术界和社会公众间引起广泛关注。阅读材料，回答问题。

材料一
据《汉书》载，刘贺是汉武帝之孙，昌邑哀王之子，幼年继承王位。公元前74年，汉昭帝逝世，无子，霍光立刘贺为皇帝。然而不久，霍光与群臣联名上奏刘贺入朝后的劣迹，如：居丧时无悲哀之心，不素食，掠取女子，废礼仪；即皇帝位后，未祭祀宗庙就以最隆重祭礼祭祀其父……要求废黜刘贺。皇太后准奏。前63年，刘贺受封为海昏侯。

材料二
自武帝崩后，霍光辅政，专权十余年。昌邑王刘贺入京继位后，急欲亲政，又亲信昌邑旧臣，计在位二十七日，遣使者“持节诏诸官署征发，凡千一百二十七事”，有收回权力之迹象。霍光为保持权势，遂废刘贺。

——摘编自廖伯源《昌邑王废黜考》

材料三
刘贺墓出土了《论语》《礼记》等儒家简书，及绘有孔子图象、载其传记的矩形铜镜，这是迄今发现的最早的孔子像。一些人据此轻易判断：刘贺绝非不学无术的纨绔子弟，而是一个有着深厚文化素养的宗室贵胄，《汉书》中对刘贺的记载不足为信。
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——摘编自辛德勇《海昏侯刘贺》等

（1）刘贺封号与汉代哪一制度有关？概括《汉书》所载刘贺帝位被废原因。
（2）材料二对刘贺被废原因是如何解释的？说明材料一和材料二为何不同。
（3）结合所学知识，指出材料三中的出土文物所印证的史实。这些出土文物对材料一、二有何价值？你如何看待材料三中关于刘贺的评价？


	【课后反思】




第4课  西汉与东汉——统一多民族封建国家的巩固

参考答案

【问题探究】

1.汉朝政治制度的特点

①布衣将相：是指西汉开国诸臣授官将相的，绝大多数“起自布衣”，这些人大都没有贵族头衔，称之为“布衣将相”。这既是对秦末农民起义结果的承认，也是削弱贵族势力的必然产物。

②重视母族亲属关系：汉代皇帝的母族势力受到了充分的重视，西汉出现了吕后暴政和窦太后的专权，东汉出现了外戚干政的局面，这些都是母族势力强大的表现。

③宦官专权：东汉后期宦官的政治影响力提升，皇帝利用宦官对抗外戚争夺大权。

④儒士受到重用：汉初，重视黄老之学，但是，并不排挤儒学。汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”后，儒士受到了重用，几乎垄断了汉代官僚体系。

⑤地方势力强大：汉初，王国是中央集权的主要威胁。王国问题解决后，豪强地主逐渐成为威胁中央集权的主要力量，最终导致了东汉的灭亡和魏晋南北朝的分裂局面。

2. 分析汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”的影响。

①对儒学：儒学成为正统思想，成为中国传统文化的主流。

②[image: image2.png]


对王朝：统一了国家主流思想，稳定统治秩序，神化皇权。

③对社会：“三纲五常”成为个人修养的价值标准，深刻影响着人们的社会生活。
④对选官：儒学家得到重用，促进了整个社会研习儒学经典氛围的形成。

⑤对法律：以儒入法，法律的制定和案件的审判深受儒家思想影响。

⑥对教育：儒学垄断教育，从中央到地方形成系统的国家教育体系。

【真题演练】

 1-5  BCCCA

6-10  DACAB

11．（1）郡国并行制度．失礼仪，乱制度．

（2）霍光专权，刘贺急于收权，矛盾激化．材料一是史事记述，材料二是史事分析．

（3）儒学成为正统．丰富了材料一、二的史事记述和分析．仅凭现有出土文物推翻《汉书》对刘贺的记述不客观、不充分．
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